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2004年湖南省高中理科实验班联合招生考试试题 

             化      学

时量：50分钟       满分：40分

	 题  号
	    一
	    二
	    三
	    四
	   总   分

	 记  分
	
	
	
	
	


可能用到的相对原子质量：H～1，He～4，Li～6.9，B～10.8，C～12，O～16，Si～28，

Cl～35.5

1、 选择题（每小题只有一个选项符合题意，每小题1分，共10分）

1．在抢救大出血的病危病人时，常需静脉点滴0.9％ 的氯化钠溶液（俗称“生理盐水”），是由于人体血液的“矿化度”（即无机盐的含量）为0.9％。另有研究表明，30亿年前地表原始海水的“矿化度”即为0.9％。对此，下列猜测或评论中不足取的是           （     ）

A. 人类祖先可能是从原始海洋逐渐进化到陆地上来的

B. 人体血液和原始海水的“矿化度”都为0.9％纯属巧合

C. 人体血液和原始海水之间存在着某种尚未认识的关系

D. 人体血液仍然带有原始海水的某些印痕

2．酒瓶的标签上有55O的字样，它表示                                    （     ）
A．该酒在55℃的条件下酿造                B．该酒的沸点为55℃
C．100mL该酒中含乙醇55mL               D．100g该酒中含乙醇55g

3.下列点燃氢气的装置中既安全又正确的是；（从右端尖嘴处点火，液体均为水）（     ）
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    A                B               C                 D

4．原子的核电荷数小于18的某元素X，原子的电子层数为n，最外层电子数为2n＋1，原子中的质子数是2n2－1 。有关X的说法不正确的是（n为正整数）             （     ）
A．X能形成化学式为X(OH)3的碱      
B．X肯定能形成化学式为NaXO3
的含氧酸钠盐            

C．X原子的最外层电子数和核电荷数肯定为奇数

D．X可能与元素Y形成Y3X2型化合物

5．用化学方法鉴别下列各组物质时，所需试剂最少的是                     （     ）

A．稀盐酸、稀硫酸、稀硝酸           

B．氢氧化钠溶液、氢氧化钡溶液、硝酸钙溶液

C．氯化钠溶液、碳酸钠溶液、氯化鈣溶液

D．碳酸钠稀溶液、稀盐酸、氢氧化钡溶液

6．20℃时，将某盐R的溶液蒸发掉10g水，恢复到20℃，需在剩余溶液中加入6g R（无水），溶液即达饱和；若将原盐溶液蒸发掉30g水，则只需加入1g R（无水）就可以在20℃达到饱和，20℃时R的溶解度为                                                （     ）
A．20g             B．25g             C．30g              D．35g

7．如果只有烧碱、盐酸、大理石、硝酸钠、铜片和蒸馏水。从欠缺试剂的角度看，下列无法完成的制备实验项目是                                                   （     ）

  A. 纯碱           B. 氯化铜         C. 氢气         D. 95％的浓硝酸
8. 下列物质 ①CaSiO3   ②H2CO3   ③CaCO3  ④Ca(HCO3)2 ，其稳定性由强到弱的排列顺序是                                                                     （     ）

  A. ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④         B.  ①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④

 = 2 \* GB3 ②        C. ②

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③

 = 1 \* GB3 ①         D. ①

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③

 = 2 \* GB3 ② 

9. 有一种碘和氧的化合物可以称为碘酸碘，其中碘元素呈＋3、＋5两种价态，则这种化合物的化学式为                                                           （     ）

A . I2O4               B. I3O5            C. I4O7            D. I4O9

10．只含碳、氢、氧三种元素的有机物完全燃烧时消耗的氧气和生成的二氧化碳的体积比是1︰2，这类有机物中                                                     （     ）

A. 相对分子质量最小的化合物的分子式为CH4O

B. 相对分子质量最小的化合物的分子式为CH2O

C. 含相同碳原子数的各化合物，其相对分子质量之差是18的整倍数

D. 含相同碳原子数的各化合物，其相对分子质量之差是16的整倍数

二、填空或简答题（本题包括4个小题，共18分）

11. （2分）指出使用下列仪器或用品的第一步操作：

托盘天平                             ；红色石蕊试纸                          。

12．（4分）若从硫酸、硫酸钠、碳酸钠、氢氧化钡、氯化钠、硝酸钠、硝酸铜、硝酸八种溶液中取出其中两种，进行混合及有关实验，所观察到的现象已记录在下表中。

	步骤
	      实   验   操    作
	   实   验  现   象

	①
	将取出的两种溶液混合
	混合溶液无色、澄清，再无其他明确现象

	②
	 用PH试纸测定混合溶液的PH
	测定结果：PH＝0

	③
	 向混合溶液中滴入足量硝酸钡溶液
	有白色沉淀出现

	④
	 向上述混合物过滤所得的滤液中滴加硝酸银溶液
	无明显现象


    试根据上表内容回答下列问题：

（1） 所取出的两种溶液的可能组合（写溶质的化学式）                          

                                                                           ；

    （2）写出步骤③可能发生反应的化学方程式                                     

                                                                               。

13. （9分）按要求完成下列各题：

（1）2004年4月15日19时位于重庆市江北区的重庆天源化工总厂2号氯冷凝器发生氯气泄漏事故，消防人员采用消防用水与碱液在外围50米处形成两道水幕进行稀释和消毒。你认为下列不适于消毒的碱是                （填字母）。                                                 

  A. 浓氨水         B. Ca(OH)2         C. NaOH          D. Ba(OH)2
（2）在许多工业生产中由于加入了石英砂（主要成分为SiO2）而使反应条件大大降低。今将萤石（CaF2）、纯碱和石英砂均匀混合，在800℃一900℃下煅烧，然后用水浸取，经过结晶、干燥即可制得氟化钠，该反应的化学方程式是                                                

                                                                   。
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（3）如图所示，把试管放入盛有25℃时饱和石灰水的烧杯中，试管中开始放入几小块镁片，再用滴管滴入5mL盐酸于试管中。试回答下列问题：

①写出有关反应的化学方程式
②实验中观察到的现象                                                   
③产生上述现象的原因是                                                 

                                                                     。
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14. （3分）氢气是一种高效而无污染的理想能源，下列①～⑥是某化学兴趣小组的学生查阅资料归纳的工业上制取氢气的方法，其中包括正在研究的方案。

①电解法：2H2O          2H2↑＋O2↑
②甲烷转化法：CH4＋H2O           CO ＋3H2
③水煤气法：C＋H2O          CO＋H2
④碳氢化合物热裂化：CH4         C ＋2H2
⑤设法将太阳光聚集产生高温使水分解：2H2O         2H2↑＋O2↑
⑥寻找高效催化剂使水分解产生氢气。

    如果将来人类广泛使用氢气作为能源，那么上述6种方法中你认为可行的方法有                  ，并请简述不可行的方法的理由                                 

                                                                       。

三、实验题（本题6分）
15．已知甲酸（HCOOH）与浓硫酸共热到60~80℃可发生脱水型的分解反应，并由此而制得CO气体。

实验室用甲酸和浓硫酸混和后制取CO时，常不需加热，其具体操作方法如下：在试管内倒入一定体积的甲酸，然后再小心、缓慢地沿试管壁倒入等体积的浓硫酸，这时可见试管内液体分上、下两层，在两层液体的界面处有少量气泡，轻轻振动试管，可见液体交界面气泡增多，改变振动的力度可控制气泡产生的速率。试回答下列问题：

（1）用上述方法制取CO的化学反应方程式为

                                                                          ；

（2）用该法制CO不需加热的原因                                            
                                                   ；

（3）以上操作方法可控制反应速率的原因                                     

                                                                          。
（4）具支试管（试管侧壁有一支管，如左下图所示）在实验室有多种用途，试只用具支试管、橡皮塞（橡皮塞上最多只能打一个孔）、玻璃导管及连接和夹持仪器装配一个用浓硫酸和甲酸的混合液制取CO气体、用CO还原氧化铜、并检验其氧化产物的实验装置。试画出该装置示意图于右下的方框内（同类仪器最多只能有三件，不必画夹持仪器，但需注明所装的药品）  。



四、计算题（本题6分）

16. 已知0℃和常压下的所有气体，当它们的质量(g)在数值上等于其相对分子质量时，其体积均约为22.4L。现有某化合物A中含有的元素不多于三种，且其中所含X、Y元素的质量分数及部分性质列于下表。

	ω（x）
	ω（y）
	常压下t ℃密度g/cm3
	沸点/℃
	熔点/℃

	0.4211
	0.5338
	2.97×10－3  (0℃)
	－12
	－130


根据上表有关信息，通过推理和计算回答下列问题：

（1）A的相对分子质量为多少？

（2）如果A中含有一种在地壳中含量占第二位的元素，且每个A分子中有5个原子核，试确定A的化学式。

化学参考答案及评分标准

一、（1×10＝10分）

1. B   2. C   3. C   4. A   5. D   6. B   7. D   8. B   9. D   10. C

二、（共17分）

11. 将游码移至标尺零刻度处（1分）；用蒸馏水润湿（1分）。

12. (1) H2SO4和Na2SO4；H2SO4和NaNO3 ；H2SO4和HNO3；HNO3和 Na2SO4（每种组合0.5分，共2分）

(2)Ba(NO3)2 ＋H2SO4＝BaSO4↓＋ HNO3（1分）；

Ba(NO3)2＋Na2SO4＝BaSO4↓＋NaNO3 （1分）

13. （1）A C D （3分，错选、多选均不给分，每选对1个字母得1分）

（2）CaF2＋SiO2＋Na2CO3               CaSiO3＋CO2↑＋2NaF （1分）

    （3）① Mg＋2HCl＝MgCl2＋H2↑ （1分）
②有气泡产生  镁片逐渐溶解  烧杯中有固体析出 （2分，每少写一个扣1分）

    ③镁与盐酸反应放热，致使烧杯中溶液温度升高（1分），而氢氧化钙的溶解度随温度升高而减小（1分）
14.  ⑤ ⑥ （1分，） ；① ④ 本身耗能太多（1分），② ③ 有CO产生（1分），故它们均不可取（以上多写、错写均不给分，少写1个扣0.5分）

三、（共6分）

15. （1）

HCOOH                 CO↑+H2O （1分）

(2)甲酸和浓硫酸混合时，可产生大量的热，使反应液温度达到反应所需的温度（1分）   
(3)由于甲酸和浓硫酸密度不同所以甲酸在上层，浓硫酸在下层，反应在两液体的界面发生（1分），振动试管可使两反应物相互混合、溶解，增大反应物相互间的接触面而加快反应速率（1分）

（4）（2分）实验装置中若选用其它仪器（如酒精灯等）或所用同类仪器超过三件的均不给分。装置基本合理，但局部有绘制错误的可酌情扣分，画出其它合理装置的参照给分。

四、（共6分）

16. （1）M(A)＝2.97×10－3×22.4×103＝66.5　（2分）

（2） A中所含的另一种元素的总相对质量为：66.5×(1－0.4211－0.5338)＝3（1分）,

元素的相对原子质量比3小的唯有H元素，故A分子中必有3个氢原子（1分）

据题意，可令A的化学式为SiH3X，则 M(X)＝66.5－28－3＝35.5（1分），X为Cl,故A的化学式为 SiH3Cl （1分）

                  初中毕业学校                              姓名                准考证号码                       
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